从"共想"到"共享" 快递盒"革命"能否引来绿色物流?

日前,电商平台苏宁易购推出共享快递盒,此举再次引发网友对快递行业的热议。快递盒为什么也要共享?作为新生事物的共享快递盒能否担起使命,促使快递行业的绿色变革?新华社中国网事记者对此进行了采访。

由商试水绿色物流

使用时是一个方形的塑料箱,在 快递物品被签收后,快递小哥就会将 它折叠起来,变成一块塑料板,这就 是共享家族的新成员——共享快递 含

苏宁易购总裁侯恩龙在苏宁易购 O2O 购物节发布会上宣布苏宁易购推出共享快递盒计划,用塑料快递 盒替代常用的瓦楞纸箱,并表示如果电商行业都加入苏宁易购共享快递盒计划,集众人之力,一年可省下近46.3 个小兴安岭的树木。

事实上,除了苏宁易购以外,近期不少企业和地区也在尝试绿色包装。京东在配送环节投入使用以抽拉绳密封的循环包装袋,客户取走商品后,包装袋由配送员回收循环使用;福建省年内预计将投放数百万个绿色快递袋,同时,还将打造100个绿色校园和社区,每年回收纸箱上百万

个。

记者了解到,未来不久,顺丰速运 也可能推出循环包装。"顺丰速运目前 虽然还没有这种循环的快递包装面向 市场用户,但未来不久可能就会出现, 目前正处于测试阶段。"顺丰速运深圳 区公共事务经理文丽介绍,循环利用 快递包装是未来行业的发展趋势,企 业也有这方面的社会责任。

有业内人士认为,快递企业和电商平台纷纷"试绿",反映了近年来在过度包装、废纸循环利用率低、快递垃圾污染等环保压力下,企业开始谋求改革。

共享快递盒引多方叫好

共享快递盒一经问世,便得到众多网友点赞。有网友表示,绿色循环经济终于在快递业得到重视和实施,这才是共享经济的未来,也是可持续发展的出路与最终选择。

事实上,随着电商和快递行业的 迅速发展,包装所产生的资源浪费、 包装垃圾等问题一直为人诟病。

"快递包装产生的纸箱盒或者袋子很难回收。"中国物流学会特约研究员杨达卿表示,一方面,消费者缺乏环保意识;另一方面,快递盒回收不是强制任务,快递员往往缺乏动

力。最近几年,虽然中通等企业尝试过一些回收举措,但也都收效甚微。

杨达卿认为,共享快递盒能够带来最直接的变化就是减少快递包裹产生的纸箱和包装浪费,并且减少包装垃圾。

昆明理工大学法学院副教授徐本鑫也认为,共享快递盒在强调环境保护、资源节约和建设生态文明的背景下,是一个很好的实践创新,它的亮点在于为快递行业保护环境和资源节约提供了一个可选方案。此外,共享快递盒还扮演着标准化托盘的角色,有利于提高快递的流转效率。

快递行业能否实现 绿色变革有待观察

尽管共享快递盒有很多优点,但 是未来能否引领快递行业进行绿色 变革还有待观察。

杨达卿表示,共享快递盒面临几个绕不过的客观问题。第一,共享快递盒的型号单一与商品多样化之间的矛盾需要协调。例如商品种类繁多,大小不一,所需的包装材料不一,如何做到最大程度的共享是一个难点。第二,共享快递盒回收体系建设也需要探索。例如,目前,一些快递大多被送到社区驿站或代收点,如何形

成快递商与代收点的回收体系也需要建立。

"共享快递盒在重复使用的过程中难免出现污染,清洁也将成为一个问题。"现代物流报副主任研究员郭苏慧认为,后续使用过程中还会出现配送人员增加操作流程、产生运营成本等一系列问题

郭苏慧说:"当前我国快递业务量巨大,仅2017年9月份全国完成快递业务量36.1亿件,对如此庞大的快递包裹普及循环快递盒,短期内恐怕很难做到。"

有不少网友表示,一个新事物的 出现肯定会暴露很多问题,现在也只 是试试水,毕竟传统的包装确实很浪 费,还是要尝试些新的东西,不用太 急于否定。

徐本鑫认为,期待共享快递盒能带来快递行业的绿色变革,还需要其他措施进行配合。"比如,通过相应的税费制度加大浪费和非绿色消费行为的成本,来引导人们的消费行为向绿色方向转变。"

多位专家表示,作为一个有益于 社会进步的新事物,要给予共享快递 盒成长的空间,让它在试错中不断完 善。

/ 新华社

人工已至,智能可期 我们离人工智能究竟还有多远?

当你用"刷脸"的方式完成一笔外卖订单的支付,当你用语音助手在搜索引擎上找到一篇学术文章,当你双手离开汽车方向盘进入"无人驾驶模式"……当这些日常生活中稀松平常的小事嵌入人工智能的技术时,你是否感叹"人工智能"时代的来临。

此间正在举行的 2017 中国计算 机大会聚焦"人工智能改变世界"上, 我们找到四位长期关注人工智能领 域的专家学者,解答"人工智能"的相 关问题。

"人工智能"究竟是什么?

在《我,机器人》这部电影中, "2035年,这是个机器的时代!"这句 经典台词似乎预示着一个时代的迫 近,我们的现实生活中涌现越来越多 类似电影中 Sonny 形象的机器人,一 如果人甚至开始充当"机器保姆"

"实际上我们距离真正的和人一样的智能机器时代还很远很远,"中国科学院计算技术研究所研究员陈熙霖的一番话似乎给不少"人工智能粉丝"泼了凉水,"目前的人工智能技术还仅仅是在某些点上的优先应用,距离真正通用的和人一样的智能还有很长一段路要走。"

而对于"人工智能"究竟是什么的问题上,陈熙霖表示,人工智能用更加直白的语言来说就是"人造的智能",因此对人工智能所谓智能的水平并没有要求要对标人类的智能。

"人工智能能力的提升不是一蹴 而就的。"陈熙霖举例说,他研究的领 域是计算机视觉,尽管这些年在物体识别等问题上取得了长足的进展,但 在理解环境、背景知识等方面还有很 长的路要走。

当谈到是否担心人工智能有一天会取代人类时,陈熙霖说,人工智能的能力是人类赋予的,在当前连形成自主意识都遥不可及的情况下,当下这个时代的人类更应思考的是科技伦理问题。

人工智能需要情感吗?

很多人担心,人工智能一旦具有情感等自主意识,电影中的"终结者"将会跃出荧幕变为现实,而前不久AlphaGo Zero 的出现也让不少人感受到了来自人工智能的威胁。

"未来通用人工智能具有情感是必然趋势,"上海交通大学计算机科学与工程系教授吕宝粮表示,"未来通用人工智能应该是逻辑智能和情感智能的有机结合,就像人一样不仅要有智商还需要情商。"在他看来,AlphaGo Zero 下围棋只是在一个封闭的环境内深度学习的结果,这与开放环境下自主思考是两回事。

"做老师的都知道,我们教学生如何写论文相对比较容易,但是要教会学生怎么做人,却是一件非常难的事情。"吕宝粮认为,不同于生产线上的工业机器人,未来的服务机器人必须要与人交互,因此必须具备情感智能。

在人工智能领域,科学家将构建 机器人的情感智能分为三个阶段,而 目前对于情感智能的探索还仅仅停 留在第一阶段,也就是简单的情绪识别阶段。而对于更高级别的情感度量与情感理解,目前最先进的情感智能系统仍无法做到,更不用说最高级别的建立机器人的价值系统和具有自主性和创造性了。

对于情感智能系统的开发,目前学界最有效的方式是利用可穿戴设备,采集人的生理信号,如脑电、眼动和皮肤阻抗等,再加上面部表情和语音信号,进行多模态情绪识别。近几年,随着干电极脑电采集技术的快速发展,目前的技术条件已经允许情绪识别的研究从实验室走向实际应用。但是,由于这些可穿戴设备往往都比较昂贵,还无法开展大规模的数据采集,从而影响了各类应用研究的开展。

在吕宝粮看来,情感智能研究的 第二阶段仍然是一片空白,"三个阶 段是循序递进的,目前我们离第二阶 段还有很长一段距离,更不要说实现 真正的情感智能了。"吕宝粮说。

我们还需要为人工智能做什么?

尽管科幻电影中的智能机器人仍然未成现实,但人工智能已经逐渐开始影响我们的日常生活。人工智能的梦想如何照进现实?"大咖"们给出了自己的建议。

哈佛大学数学系教授、国际著名数学家丘成桐认为,人工智能终将改变世界,但仍需更多理论层面的研究和突破。"比如无人驾驶汽车技术,可以通过反复测试实验更新迭代,但是并不一定完全适用于所有类型的路

况和场景。"丘成桐认为,从有限经验推导出来的算法仍然不够,仍需要基础的理论模型支持才能实现技术革命。

丘成桐认为,人工智能未来的发展空间十分广阔,但政府的正确引导作用也十分重要,"我认为中国要发展人工智能,必须在基础理论研究领域保持稳定的投资。如果产业发展仅仅注重眼下的应用开发,那终将会跟着外国的发展轨迹走。"

微软公司全球执行副总裁沈向洋则认为,当前人工智能已经在许多细分领域影响世界;但目前人工智能仍然是停留在"感知"层面,在"认知"层面还未有革命性突破。

"目前,视觉、听觉等的信息获取技术层出不穷,比如扫脸识别,但感知到信息并不等同于理解信息,这主要受限于人工智能对自然语言理解方面的不足。"沈向洋介绍,目前智能翻译软件可以实现不同语种的转换、手机助理可以实时提醒用户行程安排,但机器人仍难以实现多来回的自然对话,"往更深层次发展,将涉及到脑科学、心理学、哲学等各类学科的交叉融合,这是未来的发展方向。"

"脑科学是我自己最关注的方向,但目前关于这一领域的投入还远远不够,同时人类对于脑科学的认识仍然需要更深层次的突破。"沈向洋说,脑科学就如同大脑的"空气动力学",人们仍然不清楚大脑的运作规律,也难以像制造机器一样仿制出人造大脑,"这方面仍然需要大量的重复试验和研究"。

/ 新华社